



刘越

变则“通”，不变则“痛”

——刘越复盘上海德比，胜负手就在教练临场细节

申花空有板凳厚度，没有盘活资源

东方体育：本场德比给你留下最深刻的印象是什么？

刘越：如果用一句话来说就是：变则通，不变则痛。

东方体育：这个“变”指的是？

刘越：这应该是两位主帅上任以来的第八次交手（杯赛四次，联赛四次）。之前德比穆斯卡特不占上风，外界也在热议他激进、开放的进攻模式，不分主客场，不分对手，不分趋势，始终坚持“我要比你多进一球”的理念。我和娄一晨在赛前的直播中还讨论，在赛程密集、天气炎热，而且对手又很强的形势下他是否还会这么坚持。当时我就说，近期有几个迹象表明了，穆斯卡特可能会有变化。

东方体育：就像他对于梅伦多缺席客场对梅州比赛所说的“我们也会在晚些时候做出基于球队利益最大化的决定”。

刘越：是的，这句话就很明显了。结合比赛，我们可以发现穆斯卡特主要做了以下几点变化。

首先是人员变了。虽然赛季已经过了大半，但海港还在调整、摸索和平衡自己的阵容，就像梅伦多入队之后似乎就解放了维塔，让他和茹萨能够组成双技术型后腰，效果就很明显。梅伦多、维塔和茹萨这三人在中场的传接控球非常流畅，这种稳定的中场控制力量使得两个边后卫王燊超和李帅能够放心地拉边前插。因为边后卫助攻最怕的就是，人到了进攻位置，后场却丢球了。看似海港两个边路在前场进攻很活跃，关键在于中后场推进时有把握不丢球。

再者，客场打亚冠的时候就有迹象，穆斯卡特在领先后开始有意识退守防反，而不是持续进攻，包括前场一直保持加布里埃尔。

第三，从守门员过渡到中后卫再到后腰这种纯地面推进的方式被相当程度上放弃了，取而代之的是更加务实和安全的长传。你看海港第一个进球就是后场起高球所带来的。

所以，不管是如何打“保领先的局面”，还是如何采取更多样化的推进方式，穆斯卡特在近几场比赛的变化是很明显的。

东方体育：此前我们好几场德比

之后复盘比赛都讨论过，穆斯卡特作为取得过成功的教练，不会轻易去改变自己的体系和理念。但现在看来有所变化了。

刘越：至少他开始尝试着在不同环境下的一些改变，这一点在本轮德比中收到了比较好的效果。

东方体育：有些改变也是被动的，比如说维塔受伤？

刘越：即便如此，但队员的执行非常坚决。当穆斯卡特用魏震换下维塔尔之后，球队获得的信号就是死守反击，包括换上的杨世元、徐新、傅欢，但始终保持着莱昂纳多和加布里埃尔在前面。比赛最后，加布里埃尔还保持着冲击力，这说明穆斯卡特的战术模板上是有准备的。

东方体育：除了“变”之外，海港还给你留下什么深刻的印象？

刘越：“抓挠申花的痛点”。后半段时间，海港在尽量把比赛经营得支离破碎，尽量挑逗申花急躁的情绪以及有急躁情绪的球员，包括特谢拉。我们在现场看得很清楚，包括对特谢拉的犯规以及言语上的挑逗。我们踢过球的都知道，这属于有策略有安排的比赛模式。你看特谢拉刚上场时情绪很稳定，后来就越来越暴躁。特谢拉上场后的效果非常明显，运气好一点就会进球甚至逆转，但在那个节骨眼上，海港的策略很成功，申花的进攻变得断断续续。

东方体育：海港获胜，颜骏凌也是功不可没，他至少做出了三次关键扑救。

刘越：对，颜骏凌几乎就是海港获胜的功臣。赛后媒体往往会着墨于进球球员，但颜骏凌却拯救了整场比赛，他是胜利的决策者。未来，或许他能成为范德萨那种类型的门将，越老技术和判断力就越好，甚至经营比赛的技术和手段也越来越丰富。以前的颜骏凌给人的印象是“乖乖仔”，但他对全队情绪的提振——包括有些场合也会怒目相对——让海港在多次陷入被动的形势下幡然醒悟。所以，除了扑出关键球之外，颜骏凌的指挥气质也在大幅度上升。所以就像很多申花球迷赛后所感叹的：“两队的差距就是一个颜骏凌。”

东方体育：说到申花，按你说的就是痛在“不变”？

刘越：这个很容易理解，斯卢茨基的用人和换人模式已经很固定了。不说对手，甚至很多申花球迷都知道什么时间点换人以及怎么换人。固然有于汉超的“神奇力量”，但于汉超之外的换人效果都不尽如人意。当然，申花也有先天性的劣势。

东方体育：你说的是体能吗？我们都刚刚和申花一起经历了在玉溪的高原客场。

刘越：是的。不仅申花，主场作战的云南玉昆也是“杀敌八百，自损一千”，所以本轮1比5惨败于青岛海牛。而且，在高原客场之前，申花与河南也踢了两场恶仗，所以，连续三场巨大消耗让申花体能出现了问题。另外就是特谢拉受伤。他在场上你可能感觉不那么明显，但不在场上就能清楚看到，申花缺少后场和前场串联的

这个点。同时也表明，申花并没有为特谢拉这个人选的替代做很好的战术储备。以前会认为谢鹏飞和高天意能踢这个位置，但这次是让吴曦来踢。吴曦和特谢拉属于不同类型。吴曦的优点是自后向前插上，而特谢拉可以回来要球再转身向前去分球和串联。这也是斯卢茨基变化少的一个体现。

东方体育：也许并不仅仅只有这么一个体现？

刘越：这就是我想说的。未来的比赛，申花还有难题。从替补名单来看，几乎都是已经成名的球员，但大多数都在逐步淡出申花的比赛。所以，当需要人的时候，你只有那几张牌在打，其他人都被“摞”着不用。申花空有板凳厚度而没有盘活这些资源。当未来比赛更密集、赛程更艰苦时，申花就面临这一难题：再好的刀，不磨也会生锈。所以，申花的情况突然间变得严峻起来，随之而来的问题是，斯卢

茨基是否会面临之前穆斯卡特所面临的难题：变与不变之间，变多变少之间，是否有扭转？作为旁观者，我们无法干涉一个优秀的主教练，但只是处于探讨的阶段。

东方体育：此前的德比，比如说上赛季联赛申花主场战胜海港，我们探讨过，斯卢茨基的“变化”更见功力？

刘越：此前讨论的是临场指挥的调整，而如今我们谈论的“变”指的是人员使用方面。就像穆斯卡特针对梅伦多所说的“利益最大化”，这说明他已经做好变化的准备了。斯卢茨基的临场调整还是很见功力，但拉长时间线之后的变化还是显得比较固定。而且，由于“神奇于汉超”的存在，外界忽略了其他人作为替补的效果如何。目前来看不是特别明显。对申花而言，最大的挑战可能还在于如何在剩下的有限时间里去盘活固有的资源，毕竟你的阵容厚度还是可以的。

梅伦多匹配性高，阿苏埃适合打阵地

东方体育：两队都在夏窗期引入了新援。对于梅伦多和阿苏埃在德比中的表现，你如何评价？

刘越：从德比来看，梅伦多的战术匹配性更高一些。他解放了维塔去更好地在后场和茹萨配合，形成了上赛季奇塔迪尼和茹萨这对“双技术型外援后腰”的再现。梅伦多的主要闪光点不仅仅是体现在传威胁球，而是困难情况下能不丢球并将球摘出来。接下来的很多客场比赛，梅伦多对海港控制权很重要，可以称之为“技术普及性均摊”，前、中、后场各个点都有不错的传接控制，海港从中后场向前推进时打得更柔和顺畅。

东方体育：阿苏埃来队之后连续三场比赛都有进球，让大家对他期待很高，但德比表现却很一般。

刘越：主要还是体能方面的问题。

在玉溪我也直播了比赛，和德比一样可以明显看到，他冲刺一下之后要花很长时间来喘息。而且，冲刺和冲刺之间的间隔时间比较长。如果连续冲刺之后，他速度下降也比较明显。这就是我们所说的“速度耐力的基础”还没达到比赛的标准。路易斯就不一样，他可以持续地冲刺，间歇时间也短，速度下降也不明显。

东方体育：阿苏埃从入队到现在也一个多月了，体能为什么还没有恢复到最佳？

刘越：纯体能基础训练和联赛中的体能训练是不一样的。纯体能储备是需要一个相当长的时间积累上量，而联赛中不可能做到。联赛中的体能训练，强度上不去，因为比赛前几天就不能练体能了。而这也不仅仅是时间的问题，主要是因为，赛季前和赛季中

的体能储备训练方式不同。

东方体育：那接下来一直有比赛也就一直没机会做很好的体能储备？

刘越：只能是以赛代练，其实包括阿马杜也是。这两人作为外援，对申花非常重要，所以绝对不能把他们练伤。既要保护，又要加强，只能循序渐进。不过，这在足球比赛中很常见。

东方体育：不考虑体能的话，你对阿苏埃的能力怎么看？

刘越：阿苏埃的启动速度不快。长距离冲刺时会越跑越快，但前几步是不快的。这与马莱莱和米内罗不太一样，在申花的体系中，想给他一个超过30米的逐步加速的机会并不多。但他脚下技术非常好，拿球和转身向前的这一下技术含量不低。所以，他或许更适合打阵地战的进攻，而不属于打冲击战的类型。

首席评论员
姬宇阳

申花付出“试错”的代价

个是路易斯背对球门头球，这个球要想进球也属实不易。

第二是特谢拉远射，颜骏凌同样完成了扑救，但在门将视线未被遮挡情况下，这么远距离的射门，要想打进也不容易。

上周六申花的中场，同时让三个球员打自己之前打得不多的位置，外加一个正在恢复的阿马杜，其目前主要问题就是相比过去受伤前，慢了半拍。在后腰位置上，防守慢半拍，就会让对手抢到先机。

如果吴曦、李可、高天意都仍然踢自己熟悉的位置，那么可能也就是一个特谢拉缺阵的问题。但当天是这一个问题，叠加了几个人位置更换的不适和阿马杜的状态问题，最终演变成了中场的系统性的问题。

当天申花的防守，讲真的并没有给海港更多的机会。但为数不多的防守的短路，被经验丰富的对手抓住了机会。

再说到进攻，回想今年之前，在联赛客场和足协杯客场的上海德比中，上海申花队的四个进球，多数是不是都来自于边路的传中，禁区内门前近距离的射门？这场德比，这样的进攻机会会有多少呢？

上周六晚上，在我们看台前，坐着海港没被报名的外援前锋古斯塔沃和正在养伤的武磊。

这是海港上赛季两位球队的最佳射手，外加离开的奥斯卡和巴尔加斯，和上赛季相比，少了这么多关键球员的海港队，今年打到现在仍然可以在联赛里排到第二。相比国安，申花可能多了一个去年夺冠的经验，但是相比申花，海港更多了一份去年夺冠的经验。德比这样胶着的比赛，海港能做到很务实且高效地拿下胜利。

而对于上海申花来说，球队原本就消耗较大的踢法和目前的球队阵容，两线作

战其实是容易出状况的。足协杯淘汰海港，让申花多打了一场和河南的比赛，但背靠背对河南的巨大消耗，让朱辰杰因伤缺席了客场对玉昆的比赛，朱辰杰缺阵又让申花的防守在和玉昆比赛时出了问题，4比4的最后时刻，特谢拉为了保住1分不想给对手界外球，不惜冲刺回防，又导致他受伤无法在上海德比中首发，一系列连锁反应后，德比就是这个结果。8月的两场联赛，到现在就只拿到1分。

现在足协杯申花已经出局，接下来的亚冠，如果也在周中进行，球队确实应该考虑，如何避免再次出现现在的这个状况。

今年联赛到现在，和真正的争冠对手直接对话，唯一胜的就是客场对国安。对海港1平1负。对成都到目前客场1负。对国安1平1胜。

回想起打完北京工体客场后，申花球员在更衣室里说的那番话，而仅仅两轮联赛之后，申花的领先优势从6分变成1分，联赛争冠的问题上，留给申花犯错的空间，已经很有限了。

昨天，早早起来回看申花和海港的德比大战两个失球的回放画面。

第一个，对方后场长传，陈晋一头球本该往边上顶是更安全的选择。顶到中路，海港三名球员拿球就地形成配合射门。

第二个，李帅传中前，这场被移到右路的李可与马纳法都没有上去，从李可的手势看，两人那一瞬间是在协防分工上出现了分歧和短路。

中路传球线路也没人封堵，落点也被莱昂纳多抢了身前。

下半场，申花两个被颜骏凌扑出的射门，颜骏凌扑救非常漂亮，但严格意义上说，两次射门都不是进攻的绝对机会。一